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ORIGINALE del verbale di deliberazione dell’Assemblea Consortile 

 

L’anno duemilaventitre, il giorno ventidue del mese di novembre, alle ore 16.07, su piattaforma 

web, si è riunita l’Assemblea Consortile convocata nelle forme di legge, in prima convocazione, che 

è stata partecipata ai signori Consiglieri a norma di legge, risultano all’appello nominale: 

 

 

 

 

 

 

 

 

N. 53 OGGETTO: DISCUSSIONE  IN  MERITO A PROTOCOLLO D'INTESA 

CON ASL RM4 - PROGETTO DI CO-HOUSING PER PAZIENTI 

PSICHIATRICI.          

Data: 22.11.2023  
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Presenti n. 13   

Comuni delegati: 0 

Assenti n. 4 

NOMINATIVO 

SINDACO 

ENTE 

APPARTENZA 

QUOTE 

CONSORTILI 

CARICA 

RICORPERTA 

PRES. 

ASS. 

Gian Filippo Santi 
Comune di Formello 123 PRESIDENTE/SINDACO Presente 

Giuseppe Cappetta Comune di Civitella 

San Paolo 
17 SINDACO Assente 

Alessio Nisi 

Comune di 

Campagnano di 

Roma 

100 SINDACO Presente 

Elvira Campanale 
Comune di Capena 96 ASSESSORE 

Presente 

Noemi Sabbatini 
Comune di 

Castelnuovo di 

Porto 

78 ASSESSORE 

 

Presente 

Fatima Masucci 
Comune di Fiano 

Romano 
147 CONSIGLIERE 

Presente 

Daniele Malpicci Comune di 

Filacciano 
4 SINDACO 

Presente 

Francesco Mancini Comune di 

Magliano Romano 
13 SINDACO Assente 

Nicoletta Irato Comune di Mazzano 

Romano 
27 SINDACO Presente 

Ettore Iacomussi 
Comune di Morlupo 77 SINDACO Presente 

Maria Angela 

Carlaccini Comune di Nazzano 12 
CONSIGLIERE 

INCARICATO 
Assente 

Sergio Pimpinelli Comune di Ponzano 

Romano 
11 SINDACO Presente 

Luca Giovanni 

Attilio Abbruzzetti  Comune di Riano 94 SINDACO Presente 

Vincenzo 

Marcorelli 
Comune di Rignano 

Flaminio 
90 SINDACO Assente 

Patrizia Nicolini Comune di 

Sacrofano 
69 SINDACO Presente 

Gregory Paolucci Comune di 

Sant’Oreste 
32 SINDACO Presente 

Rita Colafigli Comune di Torrita 

Tiberina 
10 SINDACO Presente 
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Alle ore 16.17 entra il Dott. Ettore Iacomussi, Sindaco del Comune di Morlupo in sostituzione 

dell’Assessore Anna Cecchitelli; 

 

Alle ore 16.20 entra il Dott. Luca Giovanni Attilio Abbruzzetti, Sindaco del Comune di Riano; 

 

Alle ore 16.23 entra il Dott. Gregory Paolucci, Sindaco del Comune di Sant’Oreste; 

 

Alle ore 16.25 entra la Dott.ssa Patrizia Nicolini, Sindaco del Comune di Sacrofano, in 

sostituzione dell’Assessore Rosella Capparella. 

 

Accertato che gli intervenuti rappresentano una quota consortile pari a 868/1000, risulta conseguito 

il numero legale per deliberare; 

 

Presiede l’adunanza il sig. Gian Filippo Santi nella sua qualità di Presidente;  

 

Assiste alla seduta, con funzioni consultive e verbalizzanti, il Direttore del Consorzio dott. Federico 

Conte. 

L'ASSEMBLEA  

PREMESSO CHE:  

• L’art. 32 della Costituzione enuncia che “La Repubblica tutela la salute come fondamentale 

diritto dell'individuo e interesse della collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti;  

• La salute mentale è parte integrante della salute e del benessere della persona e non c’è salute 

senza salute mentale (OMS, 2019);  

• la Legge quadro 180/78, poi confluita nella legge 833/78 che istituiva il nuovo Servizio Sanitario 

Nazionale, determinò come conseguenza la chiusura dei manicomi e l’apertura dei servizi sanitari 

pubblici territoriali per la Salute Mentale;  

• i successivi Progetti Obiettivo Nazionali e Regionali della Salute Mentale, hanno strutturato 

l’applicazione operativa negli anni dei principi sanciti nella legge 180 e allargato gli spazi di 

cittadinanza e di democrazia, restituendo diritti e dignità alle persone con disturbo mentale;  

• la 2^ Conferenza Nazionale sulla Salute Mentale del 2021 dal titolo “Per una Salute Mentale di 

Comunità” ha ribadito la rilevanza di investire sulla salute mentale delle persone garantendo i loro 

diritti in un Paese più inclusivo in un’ottica di recovery ed empowerment;  
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• le persone con disagio psichico e sociale hanno diritto all’inclusione e ad abitare, qualora non 

riescano a farlo in forma autonoma o con il supporto familiare, in normali abitazioni per uso civile a 

carattere familiare, sostenute dall’aiuto di operatori e volontari, in un contesto urbano dove sia loro 

consentito un agevole accesso ai servizi commerciali e sanitari;  

• le strategie di promozione della salute mentale nella popolazione a rischio prevedono, secondo i 

nuovi orientamenti, un approccio globale centrato sulla persona, investendo sui determinati sociali e 

ambientali di salute quali la casa, il lavoro, la convivenza, l’educazione sanitaria, l’educazione 

all’autonomia nelle attività della vita quotidiana, la partecipazione attiva, le attività di volontariato, 

le attività sportive;  

• per rendere effettivi i principi sopra elencati è necessario che le Aziende Sanitarie Locali agiscano 

con specifiche politiche e programmi sanitari in collaborazione con le Regioni, il Ministero della 

Salute, le Organizzazioni del Terzo Settore, allo scopo di garantire i diritti delle persone fragili 

residenti nel loro territorio ed in particolare quelli con disagio psichico e sociale;  

• il presente protocollo di intesa, in continuità con il precedente firmato nel 2017 nel Comune di 

Civitavecchia e nel 2020 nel Comune di Bracciano, si pone come obiettivo principale quello della 

tutela dei diritti delle persone con disturbi mentali e dei loro familiari per migliorare la salute 

mentale delle persone sul territorio ed in Protocollo di intesa bozza Versione del 06/12/22 3 

particolare quella delle persone che soffrono disturbi mentali e che vivono in condizioni di 

isolamento, di marginalità e di povertà;  

• gli Enti Locali hanno tra gli scopi istituzionali la tutela dei cittadini con particolari fragilità sul 

versante sociale, a maggior ragione se affetti da disturbi mentali, dipendenze o altre forme di 

disagio psichico: per tale ragione Essi favoriscono la realizzazione di progetti sostenibili che 

assicurino la protezione sociale di questo gruppo di popolazione;  

• l’Associazione UNASAM ha tra i suoi obiettivi principali quelli di promuovere i diritti, la dignità, 

l’autonomia, il lavoro e le cure appropriate delle persone con disturbi mentali;  

• l’esperienza dei co-housing della Comunità di Sant’Egidio nel territorio della ASL Roma 4, 

denominati anche “convivenze protette”, avviata con la realizzazione della prima convivenza 

nell’ottobre del 2012 a Civitavecchia e poi sviluppata nei Comuni di Civitavecchia e Bracciano con 

la realizzazione di tredici convivenze protette, ha dato in undici anni importanti risultati in termini 

di miglioramento della qualità di vita, abbattimento di ricoveri impropri, drastica riduzione dei 

costi;  

• la validità di tale progetto è stata riconosciuta con:  
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- il riconoscimento di “buona prassi” da parte della Regione Lazio che, nel 2021, ha stanziato un 

fondo per il suo sviluppo nel territorio della Asl Roma 4;  

- l’assegnazione dal premio “Welfare Oggi” a Bologna da parte della Casa Editrice Maggioli a 

novembre 2021;  

- l’assegnazione del premio “Valore Pubblico” a Milano da parte dell’Università Bocconi nell’aprile 

2022;  

- il riconoscimento di “best practice” a livello nazionale, nel contesto del progetto europeo 

PONGOV Cronicità, in collaborazione con Il Ministero della Salute ed AGENAS, che ha 

contribuito a crearne un modello trasferibile ad altre Regioni ed Enti;  

CONSIDERATO:  

• l’alto numero di persone con disagio psichico e sociale presenti nei Comuni dei quattro Distretti 

del territorio della ASL Roma 4, numero in crescita in linea con le statistiche nazionali anche in 

conseguenza della pandemia COVID-19, che rimangono esclusi dalla “rete sociale”, “familiare” e/o 

“amicale” soprattutto in particolari fasi della loro esistenza;  

• la carenza di luoghi di vita “normali” e di civile abitazione, accompagnati e sostenuti da operatori 

socio sanitari, in alternativa a ricoveri presso case di cura residenziali, RSA, Comunità terapeutiche;  

• che le “convivenze protette per persone con disagio psichico e sociale” hanno dimostrato, nel 

tempo, di costituire una valida alternativa alla vita per strada o al Protocollo di intesa bozza 

Versione del 06/12/22 4 ricovero permanente in strutture psichiatriche, situazioni di per sé non 

idonee all’attuazione di progetti riabilitativi;  

• che il DSM, il SerD e Il Servizio Disabilità Adulti della ASL Roma 4 hanno incoraggiato lo 

sviluppo delle “convivenze protette”, in quanto rispondenti ai bisogni delle persone con disagio 

psichico e sociale;  

• che i Servizi Sociali e al Welfare degli Enti Locali hanno tra i propri scopi istituzionali la tutela 

dei cittadini residenti con particolari fragilità, tra i quali coloro che sono affetti da disturbi psichici 

e/o dipendenze di varia tipologia: per tali ragioni i Comuni favoriscono la realizzazione di progetti 

sostenibili, che assicurino la protezione totale delle persone fragili;  

• un alto numero di persone con disagio psichico e sociale insistenti nel territorio dei Comuni 

rimane escluso dalle reti sociali, familiari e/o amicali, soprattutto in particolari fasi dell’esistenza;  
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• che le convivenze protette rispondono alle esigenze di inclusione, di residenzialità, di sostegno 

alla vita quotidiana e di integrazione socio-relazione dei pazienti presi in carico, consentendo, allo 

stesso tempo, agli operatori di attuare progetti individualizzati di maggiore efficacia;  

• l’interesse convergente dell’Azienda Sanitaria Roma 4, degli Enti Locali, della Comunità di 

Sant’Egidio e dell’Associazione dei familiari UNASAM, di sostenere, facilitare e promuovere 

l’attuazione delle “convivenze protette”, regolamentando le competenze e le responsabilità di 

ciascun Ente firmatario; 

VISTA la bozza del “Protocollo d’Intesa volto a favorire le esperienze delle convivenze 

protette e l’inclusione sociale di persone con disagio psico-sociale nel territorio della Asl Roma 

4” da stipulare tra gli Enti seguenti: 

➢ l’Azienda ASL Roma 4, con sede legale in Civitavecchia, Via Terme di Traiano n. 39/a, 

C.F. e P.IVA. n. 04743741003, in persona del Direttore Generale, Dott.ssa Cristina 

Matranga, elettivamente domiciliato per la carica presso la sede aziendale;  

➢ il Comune di Civitavecchia, con sede legale in Civitavecchia, Piazzale Pietro Guglielmotti 

n. 7, codice Fiscale 02700960582, nella persona del Sindaco avv. Ernesto Tedesco, 

elettivamente domiciliato per la carica presso la sede comunale. Il Sindaco Tedesco, 

Capofila del Distretto 1, firma in rappresentanza anche dei Comuni di Allumiere, Santa 

Marinella e Tolfa;  

➢ il Comune di Ladispoli, con sede legale in Ladispoli, Piazza Giovanni Falcone 1, codice 

fiscale 02641830589, nella persona del Sindaco sig. Alessandro Grando, elettivamente 

domiciliato per la carica presso la sede comunale. Il Sindaco Grando, Capofila del Distretto 

2, firma in rappresentanza anche del Comune di Cerveteri;  

➢ il Comune di Bracciano, con sede legale in Bracciano, piazza Quattro Novembre 6, codice 

fiscale 80157470586, nella persona del Sindaco Marco Crocicchi, elettivamente domiciliato 

per la carica presso la sede comunale. Il Sindaco Crocicchi, Capofila del Distretto 3, firma in 

rappresentanza anche dei Comuni di Anguillara, Trevignano, Manziana, Canale Monterano; 

➢ il Consorzio Intercomunale dei Servizi e Interventi Sociali  “Valle del Tevere”, con sede 

legale in Formello, Piazza San Lorenzo n. 8, codice fiscale 97874100585, nella persona del 

Presidente Gianfilippo Santi, Sindaco di Formello, elettivamente domiciliato per la carica 

presso la sede legale del Consorzio, firma in rappresentanza dei Comuni del Distretto 4 

(Sindaci di Campagnano di Roma, Capena, Castelnuovo di Porto, Civitella San Paolo, Fiano 

Romano, Filacciano, Formello, Magliano, Mazzano, Morlupo, Nazzano, Ponzano, Riano, 

Rignano Flaminio, Sant’Oreste, Torrita Tiberina);  

➢ la Comunità di Sant’Egidio – Civitavecchia OdV, con sede legale in Piazza Aurelio Saffi 

n. 32, 00053, nella persona del suo Presidente e Legale Rappresentante, Dott. Massimo 
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Magnano San Lio, elettivamente domiciliato per la carica presso la sede legale 

dell’Associazione (di seguito compresa nella dicitura “gli enti non profit promotori del 

protocollo d’intesa”);  

➢ l’Associazione Nazionale della Salute Mentale UNASAM; 

che viene allegata al presente atto per farne parte integrante e sostanziale;  

RITENUTO di dover procedere all’approvazione della stessa; 

VISTO il D. Lgs.267/2000; 

VISTO lo Statuto del Consorzio; 

con voti favorevoli unanimi, 

 

DELIBERA 

 

per i motivi di cui in premessa: 

 

1. DI APPROVARE la Bozza del “Protocollo d’Intesa volto a favorire le esperienze delle 

convivenze protette e l’inclusione sociale di persone con disagio psico-sociale nel 

territorio della Asl Roma 4”, modificando la stessa al fine di esplicitare che il servizio 

potrà essere erogato esclusivamente a cittadini residenti da almeno 6 mesi nel Comune 

all’interno del quale verrà individuata la struttura di cohousig; 

2. DI PROPORRE che nella bozza di Protocollo venga stabilito che le persone con disagio 

psico-sociale da inserire nei progetti vengano individuate tramite UVMD; 

3. DI PROCEDERE alla stipula del Protocollo tra il Consorzio ed i seguenti Enti: 

➢ l’Azienda ASL Roma 4, con sede legale in Civitavecchia, Via Terme di Traiano n. 

39/a, C.F. e P.IVA. n. 04743741003, in persona del Direttore Generale, Dott.ssa 

Cristina Matranga, elettivamente domiciliato per la carica presso la sede aziendale;  

➢ il Comune di Civitavecchia, con sede legale in Civitavecchia, Piazzale Pietro 

Guglielmotti n. 7, codice Fiscale 02700960582, nella persona del Sindaco avv. 

Ernesto Tedesco, elettivamente domiciliato per la carica presso la sede comunale. Il 

Sindaco Tedesco, Capofila del Distretto 1, firma in rappresentanza anche dei 

Comuni di Allumiere, Santa Marinella e Tolfa;  

➢ il Comune di Ladispoli, con sede legale in Ladispoli, Piazza Giovanni Falcone 1, 

codice fiscale 02641830589, nella persona del Sindaco sig. Alessandro Grando, 
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elettivamente domiciliato per la carica presso la sede comunale. Il Sindaco Grando, 

Capofila del Distretto 2, firma in rappresentanza anche del Comune di Cerveteri;  

➢ il Comune di Bracciano, con sede legale in Bracciano, piazza Quattro Novembre 6, 

codice fiscale 80157470586, nella persona del Sindaco Marco Crocicchi, 

elettivamente domiciliato per la carica presso la sede comunale. Il Sindaco 

Crocicchi, Capofila del Distretto 3, firma in rappresentanza anche dei Comuni di 

Anguillara, Trevignano, Manziana, Canale Monterano; 

➢ la Comunità di Sant’Egidio – Civitavecchia OdV, con sede legale in Piazza 

Aurelio Saffi n. 32, 00053, nella persona del suo Presidente e Legale Rappresentante, 

Dott. Massimo Magnano San Lio, elettivamente domiciliato per la carica presso la 

sede legale dell’Associazione (di seguito compresa nella dicitura “gli enti non profit 

promotori del protocollo d’intesa”);  

➢ l’Associazione Nazionale della Salute Mentale UNASAM; 

4. DI CONFERIRE al Direttore del Consorzio la più ampia delega ad apportare eventuali 

modifiche a quanto deliberato, qualora ritenute necessarie, per la definizione di quanto sopra 

riportato; 

5. DI DELEGARE il Direttore del Consorzio alla firma degli atti in nome e per conto 

dell’Ente. 

6. DI DISPORRE che lo stesso venga inserito sul sito web del Consorzio nell’apposita 

sezione dedicata all’”Amministrazione Trasparente”. 

 

Con successiva votazione unanime 

 

L’ASSEMBLEA 

 

 

Dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO 

 

IL PRESIDENTE 

  Dott. Gian Filippo Santi 

 

 

 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio sul sito istituzionale dell’Ente. 
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